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Abstrakt 

Předkládaná disertační práce zkoumá iatromathematiku neboli astrologickou 

medicínu v raně novověkém lékařství českých zemí do r. 1620 (prameny z let 

1491‒1619): jednak co nejkomplexněji představuje podobu této specifické a 

dobově zcela standardní medicínské nauky, jednak adekvátně posuzuje roli i 

význam iatromathematiky pro činnost raně novověkého lékaře a její pozici 

v systému dobové humorální medicíny jako celku. Téma iatromathematiky je 

přitom v českých dějinách lékařství takto systematicky zpracováno poprvé. Po 

vymezení historického rámce astrologie v evropských kulturních dějinách 

a konceptu astrologiae naturalis v tehdejší filosofii přírody práce nejprve mapuje 

tradici iatromathematiky ve středověkých pramenech českého původu a vývoj 

nauky v období raného novověku. Poté formou textových sond a interpretací 

analyzuje několik desítek nejrůznějších lékařských pramenů (pranostiky, minuce, 

almanachy, protimorové traktáty, flebotomické návody, regimenty zdraví, 

kalendáře), které tematizovaly vliv a působení nebeských těles na lidské zdraví. 

Práce prokazuje, že iatromatematika v raně novověkém lékařském diskursu 

představovala plně funkční typ medicínského vědění, které kontinuálně 

navazovalo na středověkou a starověkou tradici a jehož postupy dávaly 

v tehdejším fyziologickém i nosologickém systému galénovského humoralismu 

smysl, neboť se jevily jako účinné. Při prevenci, diagnóze i terapii nemocí 

vycházela iatromathematika v rámci dobového obrazu světa z postulovaných 

přirozenostních i symbolických souvztažností a analogií (živlové kvality, lidské 

tělo ‒ nebeská tělesa) a jejím cílem bylo, jako v kterémkoli období v historii 

medicíny až dodnes, prospět nemocnému člověku a obnovit jeho zdraví. 

 

Klíčová slova: iatromatematika ‒ astrologická medicína ‒ astrologie ‒ 

středověké a renesanční lékařství ‒ flebotomie ‒ humoralismus ‒ pranostiky, 

minuce, almanachy 
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Abstract 

This dissertation examines iatromathematics, or astrological medicine, in the 

early modern medicine of the Czech lands before 1620 (sources ranging from 

1491 to 1619). It seeks to both comprehensively outline this specific and then 

quite standard medical doctrine as well as assess the role and significance of 

iatromathematics for the practice of the early modern physician and its position 

within the system of contemporary humoral medicine as a whole. Within the 

Czech study of the history of medicine, such a systematic treatment of the topic of 

iatromathematics is unprecedented. Having defined the historical framework of 

astrology in European cultural history and the concept of astrologia naturalis in 

the contemporaneous philosophy of nature, the thesis maps the tradition of 

iatromathematics in medieval sources of Czech origin and the development of the 

discipline in the early modern era. Then, employing textual analyses and 

interpretations, it examines various medical sources (books of prognostica, 

bloodletting booklets, almanacs, treatises on plague, phlebotomic instructions, 

health regiments) that focused on the influence and action of the heavenly bodies 

on human health. The thesis demonstrates that iatromathematics in early modern 

medical discourse represented a fully functional type of medical knowledge that 

continuously drew on the medieval and ancient traditions and whose practices 

made sense within the physiological and nosological system of Galenic 

humoralism of the time, as they appeared to be effective. In the prevention, 

diagnosis and treatment of illness, iatromathematics was based on postulated 

natural and symbolic correlations and analogies (elemental qualities, human 

body ‒ celestial bodies) within the era’s prevalent worldview and its aim was to 

benefit the sick person and restore one’s health. 

 

Keywords: iatromathematics ‒ astrological medicine ‒ astrology ‒ medieval and 

Renaissance medicine ‒ phlebotomy ‒ humoralism ‒ books of prognostica, 

almanacs 
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1. Úvod 

Předmětem zkoumání předkládané disertační práce je iatromathematika neboli 

astrologická medicína v raně novověkém lékařském diskursu českých zemí, jehož 

horní hranici jsme pro účely této práce vymezili rokem 1620. Toto určení vyplývá 

jak z tradiční periodizace českých dějin, tak z šíře pramenné základny 

shromážděné pro disertaci (koncept astrologické medicíny byl i po tomto roce 

stále živý a fungoval dál až do 18. století.)1  

 

2. Hypotézy a cíle práce 

Cílem disertace je jednak co nejkomplexněji představit podobu iatromathematiky, 

této specifické a dobově zcela standardní medicínské nauky, která mnoha 

různými způsoby propojovala prvky vědění o hvězdách se sférou soudobého 

lékařství, jednak adekvátně zhodnotit její pozici a úlohu v kontextu tehdy dosud 

dominantní humorální medicíny, a to včetně vybraných filosofických 

a náboženských souvislostí analyzovaných textů.  

 

3. Materiál a metodika 

Východiskem k dosažení tohoto cíle jsou nejprve obsáhlé rešerše sekundární 

literatury, už včetně dílčích interpretací některých starších pramenů, jejichž 

závěry a poznatky nám v první a propedeutické části práce poskytují nezbytný 

medicínskohistorický a interpretační rámec. Ve druhé části disertace, kterou 

z hlediska jejího přínosu pro poznání dějin lékařství považujeme za stěžejní, pak 

následuje studium a zevrubná interpretace několika desítek iatromathematicky 

orientovaných pramenů, v nichž se tematizovaly teoretické koncepty a/nebo 

praktické aplikace této svébytné oblasti lékařského vědění. Kromě přitažlivosti 

                                                 
1 Cf. kupř. Ludvík SCHMID − Eva ROZSÍVALOVÁ: Pražské lékařské disertace. Praha 1957. Zde názvy 

lékařských tezí a disertací dochovaných v AUK, kupř. An medico medenti necessaria sit astrorum motus 

observatio? (r. 1669), p. 20; Meteora macrocosmi epidemica a caelorum fluxu enata atque in dysenterico 

cruento malo exposita (r. 1724), p. 38; Tractatus physicus de plantis et planetis (r. 1748), p. 42; nebo De aeris 

proprietatibus naturalibus, nec non morbis a vitio aeris originem trahentibus (r. 1753), p. 43 
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tématu a snahy získat odpovědi na řadu otázek souvisejících s rolí a významem 

astrologické medicíny pro činnost raně novověkého lékaře a s její pozicí 

v systému dobové medicíny jako celku byla jednou z našich důležitých motivací 

i skutečnost, že téma iatromathematiky nebylo dosud v českých dějinách 

medicíny systematicky (a ani jinak) zpracováno. 

Práce jako celek se dělí na sedm kapitol. Po Úvodu následuje druhá, teoreticky 

a metodologicky zaměřená kapitola, která s ohledem na dosavadní historii 

medicíny blíže objasňuje naše interpretační východiska, s jejichž pomocí jsme 

k vybraným pramenům přistupovali, a formuluje tři badatelské teze. Ve třetí 

kapitole, pojaté už historicky, se zabýváme tradicí astrologie a iatromathematiky 

ve vztahu k dějinám medicíny od antiky až po evropský středověk. Snažíme se 

zde vymezit tradici tohoto vědění o hvězdách a o předpokládaných vlivech 

nebeských těles na zdraví člověka; přibližujeme konceptuální rámec tzv. 

astrologiae naturalis a jejího ukotvení v přírodně filosofickém kontextu 

aristotelovsko-ptolemaiovského obrazu světa a v medicínském kontextu 

hippokratovsko-galénovského humoralismu, které od antických autorit převzal 

i středověk; stručně také názory na astrologické předpovídání u křesťanských 

myslitelů a diskutované otázce Boží moci ve vztahu k vlivům nebeských světel. 

Čtvrtá kapitola už obrací svou pozornost na domácí prostředí a zaměřuje se 

na tradici iatromathematických konceptů a praktik v medicíně českého 

středověku. V chronologické perspektivě mapujeme relevantní lékařské prameny, 

zejména ze 14. a 15. století, na jejichž interpretaci posléze mj. stavíme své 

porozumění astromedicínským textům raného novověku. Sledujeme tak 

přítomnost iatromathematiky např. v Klaretových sbornících, v životosprávách 

Albíka z Uničova, ve flebotomickém traktátu Křišťana z Prachatic nebo 

v kompendiu Hvězdářství krále Jana či Staročeské knihy lékařské. 

Kromě těchto diachronních kontextů raně novověké medicíny si v páté kapitole 

všímáme rovněž jejích kontextů synchronních, totiž podoby a proměn 

astrologicko-medicínských konceptů u předních evropských renesančních 
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myslitelů ‒ filosofů, lékařů i theologů. Pozornost se soustřeďuje obzvláště na ta 

jejich díla, která jsou později přímo či nepřímo reflektována v námi zkoumaných 

pramenech (Ficinův spis De vita, Fernelův traktát O skrytých příčinách věcí). 

Ve stejné kapitole přibližujeme také konkrétní způsoby a techniky astrologického 

tázání a předpovídání, které se v raně novověké medicíně uplatňovaly, protože 

většina z nich se vyskytuje i v našich pramenech. Stručnou zmínku věnujeme též 

medicínským přístupům, které aspoň částečně konkurovaly tehdy dominantnímu 

galénismu, resp. jej doplňovaly nebo zčásti inovovaly. 

Jádro disertační práce představují kapitoly šestá a sedmá. Na základě studia 

pramenů, které vznikly v časovém rozpětí jednoho a čtvrt století (v l. 1491 až 

1619) a mezi něž jsme zahrnuli dobové pranostiky, flebotomické příručky, 

hvězdářské kalendáře, traktáty o moru, obsáhlé regimenty zdraví a mnoho 

dalších textů tematizujících vliv a působení nebeských těles na lidské zdraví, se 

snažíme přinést relativně komplexní obraz raně novověké iatromathematiky 

v českém lékařství. Jednotlivé prameny jsme pro vystižení celkového spektra 

astrologické medicíny v českém a někdy i širším středoevropském kontextu volili 

jako relevantní a nosné jak pro jejich žánrovou reprezentativnost a autorství, tak 

pro četnost jejich edic nebo aktuálnost tématu, o němž pojednávaly. 

Jak už bylo naznačeno, počátky raného novověku v Evropě vymezujeme pro účely 

této práce již posledními dvěma desetiletími 15. století a v českých zemích 

prvními desetiletími 16. století, byť za tradiční mezník začátku novověku u nás 

bývá z hlediska absolutní chronologie pokládán až rok 1526 a nástup Habsburků 

na český trůn.2 Přibližně už v polovině vlády jagellonské dynastie (1471‒1526) se 

totiž první jazykově české iatromathematické prameny, ať už jde o minuce, 

kalendáře nebo konkrétní lékařské spisy, začínaly výrazněji šířit tiskem, který 

představuje jeden ze symbolů raného novověku, a že tištěné astromedicínské 

příručky tak od té doby mohly zasahovat stále větší a více se měnící okruh 

recipientů než tradiční tvorba rukopisná, tj. již typicky raně moderním způsobem. 

                                                 
2 Cf. Petr VOREL, Velké dějiny zemí Koruny české VII (1526‒1618). Praha 2015. 
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Dalším argumentem pro dané vymezení je fakt, že většina tehdy vlivných lékařů, 

kteří se v dílech věnovali iatromathematickým tématům a o nichž v práci z tohoto 

důvodu pojednáváme, spadá svým životem (resp. přinejmenším jeho posledními 

lety) právě již do doby habsburské, že jejich medicínské spisy byly recipovány v 

tomtéž, tedy už raně novověkém období, a že v něm byly tyto spisy mnohdy 

vydávány opakovaně, což dokládá jejich dobový „impakt“. Za zmínku stojí rovněž 

názor některých vědeckých autorit: Karel Černý stanovuje ve své monografii 

o moru v traktátech raného novověku jako dolní hranici této éry také už rok 

1480,3 stejně jako skutečnost, že počátky raně novověké Evropy (early modern 

Europe) bývají zejména v anglofonním diskursu definovány rokem 1500,4 neboť 

při zpětném pohledu zhruba právě od této doby můžeme sledovat počátek 

hlubokých společenských proměn, jež v modernitu nakonec vyústí.5  

Díky předchozímu bádání také víme, že dominantní proud tehdejší lékařské 

teorie z konce středověku (galénovský humoralismus) a jeho praktické aplikace 

setrvávaly i v prvních stoletích nové doby, navzdory dalšímu vývoji, inovacím 

a alternativám typu paracelsiánství (stručně o nich jednáme ve 5. kapitole), pevně 

a takřka neochvějně na svých tradičních pozicích6 a že vytvářejí kontinuum také 

v historii české medicíny ‒ jak se toho v této práci mj. rovněž dotýkáme. Proto i 

my klademe ve své práci nejprve důraz na mapování středověké astromedicínské 

tradice, z níž ona novověká kontinuálně vyrůstá, abychom jednotlivé souvislosti 

mezi nimi náležitě ozřejmili. 

Celé zkoumané období let 1491‒1619 jsem zpočátku pro větší přehlednost 

rozdělil na dva přibližně stejně velké časové úseky s předělem v 50. letech 16. 

                                                 
3 Cf. Karel ČERNÝ, Mor 1480‒1730. Epidemie v lékařských traktátech raného novověku. Praha 2014. Na pp. 

109‒110 sám Černý reflektuje jistou schematičnost každého takového rozdělení pomocí chronologických 

„pomocných nálepek“. 
4 Cf. Euan CAMERON (ed.), Early Modern Europe: An Oxford History. Oxford 2001. První období jakožto The 

16th Century zde vymezeno roky „c.1500‒c.1618“, p. 29. ‒ C. Scott DIXON ‒ Beat KÜMIN (edd.), Interpreting 

Early Modern Europe. Abingdon ‒ New York 2020, vymezují počátek již kolem r. 1450, ale toto určení by bylo 

pro český kontext pochopitelně příliš rané. 
5 Cf. Euan CAMERON (ed.), Early Modern…(op. cit.): Editor’s Introduction, pp. xvii‒xix, xxii‒xxiii. 
6 Cf. Karel ČERNÝ, Mor…(op. cit.), p. 109: „I v tomto případě musím upozornit na to, že v rozporu s tím, co se 

často dočítáme v odborné literatuře o dějinách medicíny, se přinejmenším některé aspekty fyziologie v průběhu 

tzv. vědecké revoluce 16. a 17. století proměňovaly daleko méně, než se na první pohled zdá.“ 



 10 

století; během bádání však vyšlo najevo, že takovéto rozdělení na dvě části dobře 

reflektuje i vývojové proměny astrologicko-medicínských textů a díky komparaci 

s prameny prvního období umožňuje vystihnout tendence této nauky v dějinách 

českého lékařství až k tradičnímu mezníku v r. 1620. Do 6. kapitoly byly jako 

výchozí zahrnuty texty lékařů Václava Fabera, Jana Černého, jeho žáků Petra 

z Třebska (okrajově) a Jana Berky z Chocně, dále Jana Koppa z Raumenthalu, 

překladatele Oldřicha Velenského z Mnichova a astronoma-astrologa Mikuláše 

Šúda ze Semanína; k nim se jako doplňkové prameny pro komparaci připojují 

texty dalších autorů: Václava Žateckého, Johanna Salzmanna a Euricia Corda.  

Podle stejného modelu je prováděna analýza a interpretace iatromathematických 

pramenů také v 7. kapitole: k hlavním zkoumaným textům patří traktát Jana 

Vočehovského, dále tzv. Lékařské knížky připisované tradičně (ale nesprávně) 

Křišťanovi z Prachatic, několikero textů Tadeáše Hájka z Hájku, kalendáře 

Václava Zelotýna a jeho překlad spisu o moru Johanna Garcaea, překlad 

Regimentu zdraví Henrika Rantzaua z pera Adama Hubera z Riesenpachu a dvě 

díla Simeona Partlicia. Jako texty rozšiřující naše porozumění iatromathematice 

jsou tyto prameny doplněny spisy Aleše Knoblocha z Pirnsdorfu, básní Samuela 

Radešínského, anonymním spisem o obraně před morem a konečně pranostikami 

Albína Mollera a Martina Horkého.  

 

4. Výsledky 

Klíčovým badatelským cílem této disertační práce bylo zachytit podobu 

iatromathematiky v raně novověkém lékařském diskursu českých zemí, a to 

na základě interpretace a komparace vybraných pramenů místní, ale i zahraniční 

provenience. V souladu se třemi tezemi, které byly formulovány v metodologické 

části (2. kapitola), jsme zkoumali astrologickou medicínu především v kontextu 

galénovského humoralismu, jenž dominoval dobovému lékařství, přihlížejíce také 

k aktuálním proměnám lékařského i astrologického vědění v 16. století; pominuty 

nebyly ani filosofické či náboženské přesahy analyzovaných děl. Usilovali jsme 
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rovněž o to, abychom se při interpretaci medicínsky relevantních pasáží 

iatromathematických textů přiblížili horizontu očekávání těchto děl 

ve společenském kontextu a abychom tyto texty tematizující astrologickou 

medicínu dokázali zprostředkovat zkušenosti člověka (post)moderní éry, ať už 

laika, nebo přímo lékaře. 

Před samotnou interpretací prvků astrologické nauky přítomných v lékařských 

textech raného novověku však bylo potřeba nejprve vymezit základní historický 

rámec astrologie v evropských kulturních dějinách od antiky po středověk a 

základní principy nauky o hvězdách, které vycházely z přírodně filosofického 

zkoumání (koncept astrologiae naturalis) ‒ především proto, aby bylo zřejmé, z 

jaké tradice pozdější astromedicína vyrůstá a jaký způsob poznání 

v předvědeckém diskursu představovala (3. kapitola). Ze stejných důvodů bylo 

zapotřebí nastínit tradici iatromathematiky ve středověkých lékařských 

pramenech českého původu: poukázali jsme zde na přítomnost jak teoretických 

konceptů iatromathematiky, tak na jejich konkrétní aplikace, nakolik je bylo 

možno z dobových textů zjistit a vyčíst (4. kapitola). 

Ukázalo se, že tak jako v antice zůstávaly koncepty iatromathematiky po celý 

středověk do značné míry bezrozporně začleněny do systému dobového 

hvězdářství, resp. astrologie naturalis, i lékařství, neboť byly plně koherentní 

s tehdejším (proto)fyzikálním obrazem světa a fyziologickým modelem člověka 

dle učení Hippokrata a Galéna. Konkrétně to znamenalo, že zde fungoval sdílený 

aristotelovský koncept o vlivu výše postavených hvězd a planet na nejnižší 

pozemský svět, že dynamika nebeských těles ve znameních zvěrokruhu byla 

vztažena k přírodnímu dění i k nenadálým katastrofám či epidemiím a že složení 

pozemského světa a lidského těla ze základních elementů bylo považováno 

za totožné, přičemž hippokratovsko-galénovské lékařství všechny tyto 

skutečnosti dále reflektovalo. Nezanedbatelnou úlohu sehrával v astrologické 

medicíně rovněž model světa a přírody jakožto zahrady, jejíž tvářnost se mění 

během ročního cyklu a v níž přebývá i člověk, v jehož těle analogicky probíhají 
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změny přirozeností, a ovšem stále živá představa o vzájemné souvislosti mezi 

mikrokosmem lidského těla a makrokosmem nebeských těles. Tyto tzv. 

přirozenostní a kosmické analogie pak měly v medicíně své důsledky jak 

na rovině teoretické, tak v praktických iatromathematických aplikacích, ať už se 

jednalo o souvztažnost mezi proměnami kvalit v přírodě a lidských komplexí, 

o působení Měsíce v různých jeho fázích na vnitřní humorální rovnováhu, 

o konstituční typologii podle planet, etiologii morových ran, anebo o konkrétní 

časy a žíly vhodné k pouštění krve, hledání optimálního času k přípravě a podání 

léku či o prognózu zdravotního stavu. 

Diskursivní rámec iatromathematiky v dějinách medicíny jsme vymezili také pro 

období raného evropského novověku (5. kapitola), a to s ohledem na astrologické, 

filosofické a medicínské koncepty významných renesančních myslitelů a lékařů a 

také na potenciální reflexi těchto konceptů při následné interpretaci lékařských 

pramenů. Vyšlo najevo, že navzdory kritice některých učeneckých autorit a jistým 

interpretačním inovacím přetrvával koncept astromedicíny i během renesance de 

facto ve své středověké podobě. Také raně novověká iatromathematika používala 

postupy ukotvené v tehdejší předvědecké racionalitě a kromě toho mohly v 

určitých případech (zjišťování délky života, metoda interrogací, neterapeutické 

elekce zasahující oblast těla; výroba amuletů) její konkrétní techniky přesahovat 

do sféry astrologie věštebné či do sféry magické, které nicméně stály na periferii 

učené a univerzitní medicíny. 

V 6. a 7. kapitole, které představují zásadní oddíly disertace, jsem formou 

textových sond detailně zmapoval a interpretoval několik desítek 

iatromathematických pramenů nejrůznějšího typu (pranostiky, minuce, 

protimorové traktáty, flebotomické rady, regimenty zdraví, kalendáře, 

životosprávné návody). Obecně lze říci, že jednotlivé aspekty iatromathematické 

nauky se v lékařských pramenech stávaly předmětem výkladu podle charakteru 

a funkce daných textů, resp. že od zaměření a typu lékařsky orientovaných textů 

se odvíjela tematizace konkrétních prvků astrologické medicíny. Její 
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trivializovanější podobu tak nacházíme v minucích, almanaších, kalendářích 

a části pranostik; složitější výklad tohoto vědění je přítomen v morových 

traktátech a obsáhlejších pranostikách; nejkomplexnější zachycení 

iatromathematické nauky představují regimenty zdraví a traktáty pojednávající 

o filosofických souvislostech astrologické medicíny.  

 

5. Diskuse 

Jako první okruh pramenů proto vymezujeme minuce, almanachy, kalendáře 

a stručnější pranostiky (V. Fabera, M. Šúda, T. Hájka, V. Zelotýna a dalších autorů 

z počátku 17. století). Daná skupina textů představuje svébytné populárně-

naučné lékařské příručky, v kterých se kladl důraz jednak na přirozenostní 

analogie mezi děním v přírodě a v lidském těle, jednak na melothetické 

korespondence mezi znameními a částmi těla. Souvztažnost mezi přirozenostmi 

a proměnami živlových kvalit vně i uvnitř člověka byla předpokladem pro 

zachování zdraví, ale mohla se stát také příčinou nemocí: buď v případě, že došlo 

k vychýlení řádu vnějších přirozeností (ať už astrálními silami, nebo jedovatými 

výpary či hnilobným puchem), což pak kauzálně ovlivnilo i vnitřní ustrojení 

jedince, anebo v důsledku maladaptace vnitřního humorálního prostředí člověka 

na přírodní dění během roku.  Melothetické korespondence, pohyb Měsíce na 

znameních a případně ‒ v závislosti na komplexnosti dané pranostiky či 

almanachu ‒ také role dalších planet pak měly mít dle lékařů či pranostikářů 

zásadní vliv na způsob pouštění krve, podávání purgací i na další léčebné postupy 

jako přijímání léků. Do této skupiny lékařských textů tudíž náleží také 

flebotomický spis Jana Berky z Chocně. 

Ve většině těchto populárních příruček bývají exemplifikovány rovněž konkrétní 

choroby, u nichž tehdejší iatromathematika předpokládala, že z daných konstelací 

povstávají. Prokázali jsme, že se nejedná o arbitrárně sestavované soupisy 

nemocí, nýbrž že i v těchto výčtech je rozpoznatelná konkrétní logika živlového 
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a humorálního systému ve vazbě na lékařství (určité planety přinášejí určité 

nemoci podle své kvalitativní povahy, tj. z přirození svého). V některých 

pranostikách či kalendářích pro konkrétní roky (Šúd, Hájek) jsme nalezli též 

zmínky o dalších oblastech astromedicínského vědění, např. detailnější vysvětlení 

toho, jak má probíhat působení a vliv nebeských těles na člověka (síla hvězd 

přirovnávána k moci drahých kamenů), nebo spojitost prognóz s individuálním 

horoskopem, od nichž se odvíjejí postulované účinky na zdraví jedince. Součástí 

těchto kalendářových příruček bývají také měsíční životosprávné návody, jejichž 

rozsah je variabilní: nejrozsáhleji jsou pojaty v Calendariu Simeona Partlicia. 

Druhý okruh lékařských pramenů tematizujících astromedicínskou nauku 

představují protimorové spisy a návody (z pera Jana Černého, Oldřicha 

Velenského, Jana Vočehovského a Johanna Garcaea/Václava Zelotýna; řadíme sem 

i anonymní spis Obrana proti moru). Vazba na sféru dobového učeneckého 

lékařství je u těchto textů přirozeně nejsilnější (s výjimkou Obrany), neboť bývají 

monotematicky zaměřeny na prevenci a léčbu morové nemoci, a kromě 

souvislosti epidemií a vlivů nebeských světel akcentují i další aspekty 

astrologické medicíny. Základní rozvržení přirozenostního vztahu mezi světem 

a člověkem a z něj vyplývajících zdravotních rizik se v těchto spisech manifestuje 

ve shodě s texty pranostik a almanachů; v porovnání s nimi se však obecně 

mnohem větší pozornost věnuje právě vlivu nebeských těles na genezi nemocí 

a ovšem moru, a to jak mechanismu astrálního působení na dolejší svět, tak 

souvisejícím nábožensko-filosofickým otázkám. Náš výzkum ukázal, že důraz 

na náboženský rámec působení nebeských těles vzhledem ke zdraví 

u zkoumaných pramenů v čase narůstá, takže u Garcaea/Zelotýna je 

iatromathematika konceptualizována jako jakási ancilla theologiae a v protimorní 

Obraně z počátku 17. století představují nebeská tělesa se svým vlivem na zdraví 

už jen poslušné nástroje Boží vůle. 

Detailnější analýza jednotlivých textů prokázala u těchto lékařů shodu 

prezentovaného medicínského vědění se standardními koncepty a pojmy tehdejší 
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medicíny, kupř. v díle Vočehovského nalezneme kromě představy „všeobecné 

morovitosti“ odkazy na Marsilia Ficina a Paracelsa, Velenský užívá výrazu 

contagium. Autoři se rovněž zabývají palčivou otázkou, proč tytéž konstelace 

nepostihují všechny lidi stejně, a snaží se na ni nalézt odpověď jednak v systému 

humorálních dispozic, které jsou u každého člověka odlišné, jednak v rámci 

předpokládané susceptibility zemí a regionů vůči astrálnímu působení. Planetární 

a hvězdný vliv byl v textech těchto lékařů zpravidla pokládán za základní příčinu 

moru i jiných nakažlivých nemocí: buď přímou a bezprostřední, nebo tu, která 

využívá jako prostředek tzv. zkažené povětří, potraviny či vodu. Současně však 

měl za působením těchto těles stát všemohoucí a svrchovaný Bůh, který jejich 

účinky mohl významně ovlivnit dle své vůle. 

Třetí okruh lékařských pramenů je zastoupen dvěma regimenty ‒ obsáhlými 

návody ke zdraví, jejichž autory jsou Jan Kopp z Raumenthalu a Henrik Rantzau 

(v českém překladu Adama Hubera z Riesenpachu). Iatromathematická nauka je 

v těchto dvou spisech zachycena takřka ve všech svých podobách, a oba texty tak 

dosvědčují míru průniku astromedicínských konceptů a aplikací do tehdejší 

medicíny i jejich značný rozsah. Kromě konceptu astrologiae naturalis a vlivu 

nebeských těles, jež se v souladu s klasickým aristotelovským konceptem podílí 

na proměnách čtyř ročních dob a dále ovlivňují proměny vlhkostí v lidském těle 

a případně vznik choroby, zde nacházíme tematizaci působení neblahých 

planetárních konstelací, jejichž účinky se měly táhnout po mnoho let a být mj. 

příčinou franské nemoci i morových epidemií (Kopp).  

Přirozenostními analogiemi a ohledem na pohyb nebeských těles po znameních 

se v systému melothetických korespondencí, jejž bylo nutno respektovat, 

v Koppově Regimentu řídilo pouštění žilou (stanovované oproti minucím 

a almanachům mnohem detailněji a s přihlédnutím k několika dalším faktorům 

než jen k Měsíci), přikládání baněk, purgace, jež se dostávaly nejen na úroveň 

jednotlivých tělesných šťáv, ale dokonce jejich typů (několikero typů žluče), ba 

i příprava léků. Velký význam přikládali Kopp a Rantzau individualizované 
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iatromathematické terapii, která zohledňovala konkrétní astrologické 

charakteristiky zrozence, vztahovala je k obecným přirozenostním prognózám 

o povaze roku a v duchu humorální medicíny se pak snažila člověku „šít na míru“ 

optimální životosprávné návody. Interpretace nebeského dění z hlediska 

medicíny byla založena na tom, že konkrétním aspektům a pozicím nebeských 

těles (a rovněž samotným těmto tělesům) se přisuzovaly významy, které byly 

pomocí mřížky živlových kvalit tlumočeny do terminologie soudobé humorální 

patologie a aktuálního nosologického systému (tzv. astrologia pathologica). 

V Rantzauově Regimentu se rovněž zdůrazňuje role iatromathematických 

postupů pro prevenci (předuvarování mnohých nemocí), a to jak z hlediska 

pečlivého zkoumání a porovnávání zdravotních předpovědí v pranostikách 

s osobními horoskopy, tak kvůli tzv. klimakterickým rokům: Rantzau varoval 

před jejich účinky a dával je do souvislosti s cykly nablaze působícího Saturna. 

V tomto ohledu se jeho výklad o zdravotních rizicích postupních let příliš neliší 

od Calendaria Simeona Partlicia, byť podle tohoto spisu má nebezpečí těchto let 

vycházet i z působení Marsu. Oba autoři se shodují také v tom, že 

do iatromathematického konceptu začleňují tradiční kritické dny; Partlicius se 

navíc zmiňuje o výrobě ochranných léčebných prostředků, které využívaly 

sympathetických principů  a byly potencovány konkrétním astrálním vlivem. 

Konečně do čtvrtého okruhu iatromathematicky orientovaných textů jsme 

zařadili spisy zdůrazňující filosofické souvislosti této nauky a lékařství: částí 

svého pojednání sem náleží Oldřich Velenský, dále Hájkův latinský spisek 

Astrologica opuscula antiqua a ovšem Harmonia macrocosmi et microcosmi 

Simeona Partlicia. Možnost medicínských aplikací vyplývá z konceptu 

vzájemného zrcadlení obou světů, nebeského i lidského, v nichž se děje odvíjejí 

paralelně, a z analogie mezi tělesy a těly v universu. Ta je přítomna i v tradičním 

přirozenostním konceptu; podle těchto traktátů se však vzájemné proměny 

odehrávají bez prostředkujících příčin a vycházejí ze samotné povahy světa 

stvořeného Bohem. 
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Velenský prezentuje představu zemdlených a stárnoucích nebeských těles, jejichž 

slábnoucí moc se projevuje ve zvýšeném počtu chorob a celkově upadajícím 

zdraví lidí; povaha těchto onemocnění je nicméně vyložena tradičně prizmatem 

humorální patologie, tj. slábnoucího přirozeného tepla a porušených vlhkostí. Při 

interpretaci Hájkova astrologického spisu jsme se pokusili ukázat, že jím 

zmiňovaná tejná influencí je zřejmě ohlasem Fernelova konceptu o skryté síle 

hvězd, která působí přímo a bez prostředkujícího činitele na dolejší svět a může 

vyvolávat morové epidemie. Niterná souvztažnost makrokosmu i mikrokosmu 

spočívá u  Hájka na celé řadě korespondencí a analogií, ať už přirozenostních 

(vztah planet a tělesných humorů), nebo symbolických (signatury), z nichž 

mnohé zasahují do sféry medicíny: ty pak bylo možno využít při léčbě pacienta.  

Mezi zkoumanými lékařskými prameny se koncept analogií mezi světem hořejším 

a dolejším nejvýrazněji a nejobsáhleji manifestuje v Partliciově spise Harmonia. 

Autorova detailní projekce nebes na zemi a vice versa popisuje celou řadu 

korespondencí vztahujících se jak k obecnému ustrojení těla (jednotlivé části 

a orgány, obecné struktury), tak k jeho funkcím (druhy spiritů, přirozené teplo, 

tělesné vlhkosti). Výklad v tomto spisu tudíž ozřejmuje jednak dobově aktuální 

filosofické souvislosti iatromathematické nauky, jednak nabízí modernímu 

badateli interpretační klíč, s jehož pomocí lze dešifrovat význam jednotlivých 

astrologicko-astronomických znaků a analogií v  lékařských kazuistikách. 

 

7. Závěry 

Prokázali jsme, že iatromathematika v raně novověkém lékařském diskursu 

českých zemí představovala plně funkční typ medicínského vědění, které 

kontinuálně navazovalo na  středověkou a starověkou tradici této nauky a jehož 

postupy dávaly v tehdejším fyziologickém i nosologickém systému galénovského 

humoralismu jasný smysl, neboť se jevily jako účinné. Při prevenci, diagnóze 

a stejně tak terapii nemocí vycházela astrologická medicína z postulovaných 

přirozenostních i symbolických souvztažností v rámci přirozeného světa a jejím 



 18 

cílem bylo ‒ jako v kterémkoli období v historii medicíny až dodnes ‒ prospět 

nemocnému člověku a obnovit jeho zdraví. 

V tomto bodě se nabízí otázka, od kterého období iatromathematika tuto 

relevanci v raně novověké medicíně začala ztrácet. Domníváme se, že její ústup 

souvisel s konstituováním nové vědy v 17. – 18. století a s vývojem aktuálního 

lékařského poznání. Iatromathematika se tak v medicínském kontextu postupně 

přesouvá do sféry ryze astrologické (v moderním slova smyslu), neboť 

aristotelovsko-ptolemaiovský model fyzického světa a zároveň symbolický vztah 

mezi makrokosmem a mikrokosmem, ze kterých principiálně vycházela a s nimiž 

propojovala své galénovské medicínské postupy, aby přinášely uzdravení 

nemocným, byl novou astronomií i novou medicínou nakonec nadobro opuštěn. 

Je přitom záhodno si uvědomit, že raně novověká astrologia naturalis 

a astromedicína 16.  a 17. století má vlastně dvojí charakter: na jedné straně 

globální, kdy se účinky vyšších sfér na sféru pozemskou projevují celostně, např. 

v pojetí Campanelly „teplem, světlem, pohybem a aspektem“ – a platí tedy 

v daném interpretačním paradigmatu pro všechny národy nebo celé země, 

a na druhé straně individuální, při němž se vzájemně ovlivňují a společně 

interagují dílčí i spojující se vlivy nebeských těles a kvality v lidských tělech 

jednotlivců dle jejich konkrétních dispositiones a complexiones. Platí, že z hlediska 

moderního pozorovatele bude v závislosti na novém poznávání přírody 

opouštěna nejprve tato první, globálně chápaná astrologia naturalis a její 

astromedicínská větev, jelikož byla více ukotvena (proto)fyzikálně. Naopak její 

individualizovaná humoralistní sestra, která měla pevnější vazbu k lékařství 

a mohla zde fungovat jako autonomní subsystém per se, aniž by se v něm vlivy 

nebeských těles a jejich souvztažnosti nutně musely zdůrazňovat (což jsme mohli 

vidět v Hájkově Actio medica), se v medicíně udrží až do doby rasantního pokroku 

poznání v oblasti fyziologie a nosologie v 18. století. Je příznačné, že tento pokrok 

se časově překrývá s erozí obrazu světa jako zahrady (horticultural model 

u Hildegardy z Bingen) v období počínající průmyslové revoluce. 
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